



## Слово к народу

Наши противники утверждают, что разрушение СССР доказало «негодность» идей Маркса и Ленина. Но это неуклюжая подтасовка! Все точно наоборот! Та трагедия подтвердила важность предупреждений Ленина о том, что партии коммунистов необходима идейная чистота и верность марксизму. Его верный ученик Сталин выразил это в формуле: «Без теории нам смерть». Увы, хрущевские шахрахы и горбачевско-ельцинское предательство подтвердили данную истину.

ИЗ ОБРАЩЕНИЯ ЦК КПРФ  
(14 ноября 2023 года)

На тему из обращения сегодня выступает в приложении «Отечественные записки» ленинградка Жанна Швыдка «Как возник анти-СССР»

## ПРОТЕСТНАЯ АКЦИЯ В ШУЕ ПОДДЕРЖАНА



## Социальная хроника 2023

### Ивановская область. Активисты победили свалку

Прокуратура Ивановской области признала незаконным выделение земельных участков у поселка Китово под мусорный полигон. Решается вопрос о возбуждении уголовного дела по поводу превышения должностных полномочий против бывшего главы сельского поселения. В настоящее время областная прокуратура во взаимодействии с природоохранной и транспортной прокуратурой проверяет законность смены разрешенного использования указанного земельного участка. Наша газета писала о том, что жители Шуйского района выступили против строительства нового полигона у поселка Китово на публичных слушаниях и собрали более 2 тыс. подписей.

### Томская область. Томский завод электротехники – банкрот

Управление ФНС по Томской области подало иск о банкротстве Томского завода электротехники, уникального по многим параметрам предприятия. Сотни рабочих остаются не у дел. Завод выпускает трансформаторные подстанции различных типов и шитовую продукцию, мобильные здания и сооружения. Предприятие поставляет оборудование нефтегазодобывающим, химическим и строительным компаниям. Выручка завода в 2022 году выросла более чем в два раза достигнув 433 млн рублей. Чистая прибыль составила 3,7 млн. Компания, по данным сервиса «Контур.Фокус», принадлежит Дмитрию Мамонтову.

### Калининградская область. Пикетчик был успешен

Редкая на сегодняшний день позитивная новость о том, что протест способен принести нужные результаты. В Калининграде 76-летний активист Петр Зуев вышел с пикетом к зданию Пенсионного фонда с плакатом: «Гражданка Рогова М.В., Пенсионный фонд, хватит обманывать пенсионеров! Исполняйте закон!» Активист решил таким способом привлечь внимание руководителей местного УПФР Марины Роговой к своей проблеме. Тут же из здания вышли сотрудники фонда и пригласили Зуева на беседу с чиновницей. По словам активиста, его выслушали и обещали рассмотреть выплаты на его счет.

### Курская область. Программа переселения не для всех

Жители приграничных населенных пунктов Курской области жалуются на ход программы переселения. Как пишут в соцсетях жители деревни Козино, люди не понимают, как зарегистрироваться в программе, и вынуждены самостоятельно разбираться во множестве бюрократических процедур. При этом, утверждая сельские, чиновники и их родственники уже зарегистрировались в программе и получили денежные средства на переселение. Остальные жители, среди которых много пожилых людей, вынуждены пережить обстрелы в подвалах и надеяться, что государство все-таки о них позаботится.

### РФ. Развод станет дорогим

В России отменяют пошлину 350 рублей за заключение брака, при этом увеличивают пошлины за развод с 650 до 1200 рублей. Депутаты Госдумы считают, что взимание платы за заключение брака – атавизм, особенно в период, когда в обществе много говорится об укреплении семейных ценностей. По данным Росстата, за пять месяцев этого года в стране зарегистрировано 265,3 тыс. браков на 277,4 тыс. разводов.

### РФ. Эх, валенки, да валенки...

В России возник ажиотажный спрос на валенки. В третьем квартале 2023 года их продажи выросли на 373%, сосредоточены в государственной системе маркировки «Честный знак». В основном валенки покупали в розничных магазинах. За девять месяцев этого года на такие площадки пришлось 86% продаж. Однако товар стал более востребован и на онлайн-платформах – здесь продажи увеличились на 43%. Растет и производство валенок. В третьем квартале оно увеличилось на 62%. Больше всего валенок выпускают предприятия Ярославской и Нижегородской областей, тройку лидеров замыкает Татарстан.

### РФ. Правительство обеспокоилось ценами на яйца

Правительство обеспокоилось резким ростом цен на яйца, которые только в октябре подорожали более чем на 13%, а с начала года стали дороже на 18,6%. Первый вице-премьер РФ Андрей Белоусов провел отдельное совещание, посвященное этому вопросу, и поручил Федеральной антимонопольной службе и Минсельхозу проверить обоснованность повышения цен производителей. Также Минсельхозу обязали проработать возможность увеличения импорта яиц, а Минпромторг – протестировать производителей и торговые сети заключать долгосрочные контракты на поставки, чтобы обеспечить прогнозируемые объемы и цены.

## Геннадий ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ

## Выступил с трибуны Госдумы

# Учиться у Ленина!

14 ноября Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Государственной думе Г.А. Зюганов выступил на пленарном заседании нижней палаты парламента.

Уважаемые депутаты! Вчера Совет Государственной думы принял, на мой взгляд, очень верное решение посвятить 27 ноября выставку-форум «Россия». Она напоминает о том, что у нас великодушная страна и уникальная природа. А выводы не сделали под своими знаменами множество народов и народностей. И должны этим гордиться. Надо сделать все, чтобы наш народ испытывал гордость за свою страну и победы. Но нужно иметь в виду, что выставка проходит на фоне войны, которую новая Антанта, англосаксы и натовцы объявили нам, уничтожая русский мир, русский язык и русскую культуру. А выводы не сделаны даже сейчас! Продолжает свою разрушительную работу Ельцин-центр, который давно нужно закрыть. Не утихает лживая антисоветская кампания в СМИ. Целую неделю, включая День народного единства и годовщину Октябрьской революции, нас кормили фильмом «Троцкий», в котором нет никакой исторической правды. Этот клеветнический фарс не имеет ничего общего с подлинными событиями тех трудных и героических лет. Если мы хотим, чтобы молодое поколение уважало историю Отечества, недопустимо пичкать его такими подделками!

Сегодня в Государственной думе открылась замечательная выставка детского рисунка. Благодаря Васильева и Миронова, которые приняли участие в ее открытии. Всего на конкурс было представлено 45 тыс. работ. Посмотрите, какие там образы Жукова, Гагарина, Чапаева! Десятилетние дети отображают нашу историю, не забывая ее главные победные страницы.

Это беда, что выставка на ВДНХ не отражает достижения великой советской эпохи. Вспомнить о ней тем более важно, что приближается 100-летие того момента, когда состоялось талантливое, мужчье, мужественное сердце В.И. Ленина. Он ушел из жизни, но его великое дело остается бессмертным. Оно осязало весь прошлый век и продолжает звать нас к победе справедливости и человеческого достоинства.

Мне сказали, что каждые семь дней экспозиция выставки будет обновляться. И я считаю, что, обновляя ее, необходимо представить на ней великие завоевания советской эпохи и советской власти. Тогда будет показана подлинная правда. Это именно то, что будет способствовать сплоченности и единству нашей страны.

Наиважнейшими остаются задачи, связанные с нашей победой. Только что в Думе побывала руководитель Центробанка со своей командой. И мы ей прямо сказали: те партнеры и коллеги, которые раньше с вами работали, теперь отвернулись, наложив на Россию 17 тыс. санкций. Они отказали нам в кредитах и продолжают душить нашу страну. Мы должны осознать: необходимо строить суверенную экономику и финансовую систему, опираясь на собственные силы. Иного выбора у нас нет. Мы не имеем права и дальше двигаться темпами развития меньше 1% в год.

Власть обязана выполнять установки, которые президент сформулировал в своем послании: выйти на мировые темпы развития не менее 3%, избавиться от нищеты, остановить вымирание страны. А для этого необходимо удваивать бюджет на эти цели, поддержать агропромышленный сектор, вкладывать в разработку и использование новейших технологий.

Обращаясь к вам и настоятельно прошу ознакомиться с историческим значимым материалом «В будущее – с Лениным!», опубликованном в газете «Правда» и «Советская Россия». То, о чем в нем говорится, – это наша с вами история, наша с вами жизнь! Здесь обобщен наш столетний опыт, показаны уникальные примеры преодоления трудностей, борьбы с национализмом и фашизмом, великих побед и открытий, за которые нас уважали во всем мире.

В этой связи хотел бы обратить особое внимание на то, что 132 делегации разных стран, которые участвовали в праздновании столетия Великого Октября, полностью нас поддержали и по Крыму, и по Севастополю, и по специальной военной операции. Они наши друзья и союзники. Сейчас вместе с Компартия Китая мы готовим меморандум о сотрудничестве на ближайшие три года, который предусматривает тесное взаимодействие по всем ключевым вопросам.

Новые вызовы, с которыми мы сталкиваемся, и новые стратегические задачи, которые предстоит решить, обязывают помнить о выдающихся победах Ленина. Даже самые непримиримые его противники вынуждены были признавать величие этих побед. Вспомним оценку Черчилля, который в 1918 году, в разгар нашего столкновения с Антантой, каждую неделю призвал убить Ленина и Сталина. Но потом написал: «Когда ум Ленина светился, он видел весь мир сразу, весь его позор и, в первую очередь, несправедливость. Такие люди рождаются раз в 100 лет».

А прочитайте, что написано у Эйнштейна! После Второй мировой войны он выступил со знаменитой статьей «Почему социализм?». И предостерег: без социализма человечество будет ввергнуто в новую войну. Эйнштейн написал, что чит Ленина прежде всего за его самопожертвование в борьбе за социальную справедливость на всей планете. И что такие люди обновляют и сохраняют совесть человечества.

Я считаю, что мы все начиная с Совета безопасности и Генштаба должны изучить гениальный подвиг Ленина по сохранению российской государственности. Страну уничтожили, спалили, все растащили. Так называемые союзники поделили ее на части и стали захватывать. Но Ленину хватило мужества буквально с нуля собрать Красную армию. 86 тыс. царских офицеров ответили на его призывы. Они приехали, чтобы командовать войсками и защищать единую, но советскую Россию.

Мы обязаны отдать дань уважения Ленину как гениальному мыслителю. Когда меня спрашивают, как мы будем выходить из нынешней кризиса, я задаю встречный вопрос: у вас есть программа, сопоставимая по своей убедительности с ленинско-сталинской программой социалистической мобилизации? И есть ли у вас хоть какая-то внятная собственная программа? Нет? Тогда учиться у Владимира Ильича!

В 25 лет он написал работу «Развитие капитализма в России». И доказал, что российский капитализм – периферийный, что он обрекает страну на отставание и деградацию. Ленин заявил, что необходимо сильное государство трудящихся, потому что империализм обязательно развяжет войну. И надо все сделать, чтобы спа-

сти прежде всего детей, женщин и стариков. Благодаря советской власти четыре с лишним миллиона беспризорников начали учиться и стали настоящими гражданами. Они храбро сражались на фронтах Великой Отечественной войны. И даже фашистские генералы вынуждены были признать, что пригнали прежде всего советскому учителю, инженеру и рабочему.

Мы обязаны все сделать для того, чтобы передать благодарному эстафету великих идей и побед новому поколению! Я считаю, что смысл любой политики – в сохранении народа, в развитии его духовности и культуры. Скоро мы будем утверждать бюджет, но там по-прежнему в два раза урезано все, что связано с этими важнейшими направлениями. Там обескровлена и продвинувшаяся программа.

Только что в рамках празднования годовщины Великого Октября мы отметили 105-летие совхоза имени Ленина. На юбилей съехались все, кто работает с этим замечательным хозяйством. Там собралось около сотни фермеров. Так приезжайте и вы, поучитесь, посмотрите!

Давайте проведем в совхозе имени Ленина семинар, покажем, что такое народное коллективное предприятие! И еще раз вас туда приглашаю. Вы увидите и лучшее жилье, и лучшую в мире школу, и лучшее производственное обучение – начиная от ученической бригады и заканчивая агротуризмом. Вы увидите лучший спортивный комплекс, работающий круглые сутки и доступный для всех без исключения. Увидите лучший культурно-досуговый центр. Вы ознакомитесь со всеми видами самой современной продукции, цены на которую никто не повышает. К концу нынешнего года средняя зарплата в хозяйстве составит 120 тыс. рублей. Это те блага, о которых сегодня может мечтать любой нормальный человек.

В совхозе имени Ленина вы увидите и пенсионеров, которые получают все необходимое. Увидите, что там решена демографическая проблема. Каждая вторая семья – многодетная. Давно пора распространить уникальный опыт этого хозяйства на всю страну! Иначе мы так и продолжим вымирать удальными темпами. Напомним, что только русский народ недосчитался за три десятилетия дикого капитализма

31 млн человек. А ведь русские составляют костяк нашей государственности.

Мы считаем, что строитель нового мира Ленин показал нам пример решения самых сложных, самых масштабных проблем. Сегодня для победы необходима новая программа, опирающаяся на этот выдающийся опыт.

Сейчас приняты три программы, которые перекликаются между собой. Московский экономический форум, который собрался в МГУ, впитал все лучшее из производственной практики и науки. И на нем была подготовлена программа развития страны.

Мы совместно с Академией наук провели Третий Орловский экономический форум. По его итогам была представлена Программа Победы. Она разослана всем членам правительства. Там ясно сформулированы реальные предложения, которые позволят аккумулировать ресурсы, ввести прогрессивную шкалу налогообложения. Удвоить и утроить ассигнования на высокотехнологичные отрасли, науку, образование, максимально поддержать агропромышленный комплекс. Сформировать бюджет развития в 45 трлн рублей, не залезая в карманы граждан и не вздувая цены. Мы убеждены, что реализация такой программы – это сегодня спасение для нашей страны.

Наконец, на днях в Челябинске состоялся первый Русский экономический форум. Там присутствовали губернаторы, заместители министров, эксперты и тоже была представлена программа развития.

В главном все эти три программы пересекаются. Они показывают, что выпятить страну из тяжелейшего положения можно только вернувшись к социалистическим принципам управления и социально-экономического развития. Ленинско-сталинская модернизация доказала, как решаются такие задачи. Как патриотизм и социальная справедливость сплачивают и объединяют общество. И я предлагаю в рамках той выставки, которую мы сейчас открыли, провести совместный форум, посвященный столетию памяти Ленина. Это будет способствовать сплоченности народа и станет залогом новых побед.

## Пресс-конференция КПРФ в пресс-центре ТАСС

Вчера, во второй половине дня, когда верстался номер, в пресс-центре ТАСС состоялась пресс-конференция КПРФ. Она была посвящена подведению предварительных итогов уходящего года и политическим задачам левопатриотических сил на 2024 год.

Своим выступлением ее открыл Председатель Центрального комитета КПРФ, руководитель фракции в Госдуме Геннадий Зюганов. А также выступили первый заместитель председателя ЦК КПРФ Юрий Афонин, заместитель председателя ЦК КПРФ Дмитрий Новиков, секретарь ЦК КПРФ, первый секретарь ЦК ЛКСМ РФ Владимир Исаков, член президиума, секретарь ЦК КПРФ, заместитель председателя комитета Госдумы по защите семьи, вопросам отцовства, материнства и детства

Мария Дробот и секретарь ЦК КПРФ Александр Ющенко.

В конце пресс-конференции вопросы задали и многочисленные присутствовавшие в зале представители СМИ. Лидер КПРФ Геннадий Зюганов вместе с соратниками рассказал про то, как партия планирует в дальнейшем поддерживать Донбасс и вернувшиеся в состав России регионы, дал свои оценки минувшего, «очень трудного» года, рассказал о планах на будущее, про программу на президентские выборы, которые состоятся в 2024 году. Геннадий Зюганов отметил, что главным виновником этой войны является США. На настоящие вопросы о кандидате КПРФ на выборах президента лидер партии напомнил, что в КПРФ такие вопросы решаются совместными внутрипартийными голосованиями, ко-

торые еще предстоит провести.

Лейтмотивом всей пресс-конференции стал документ, опубликованный в «Советской России» и других партийных и патриотических изданиях «В будущее – с Лениным!». На этот документ часто ссылались в своих речах спикеры, напоминая о том, какой вклад внес В.И. Ленин в развитие мирового сообщества. Геннадий Зюганов отметил, что страна сейчас находится в довольно тяжелом положении, поэтому дальнейшие задачи партии будут основываться на опыте ленинско-сталинской модернизации. Ведь благодаря этой многоступенчатой и мудрой, всеобъемлющей программе стране удалось вытаскивать из кризиса, сплотить и вывести на ведущие позиции в образовании, науке, здравоохранении и не только.





Клип в газете



# Сибирские фельдшеры просят зарплату

**Сотрудники скорой Верх-Тулы заявили о сокращении зарплат до 30% – они ищут защиты у Бастрыкина.**

Фельдшеры скорой помощи в поселке Верх-Тула под Новосибирском заявили о серьезном снижении зарплат. В сентябре они получили зарплатные квитки и обомлели. Кто-то недосчитался 10 тысяч рублей, а кто-то – почти 20 тысяч. Два месяца, как утверждают медики, они пытались получить внятные объяснения от руководства: как же они внезапно оказались такими лентяями, что лишили серьезной доли надбавок? Устав от молчания, фельдшеры пошли на отчаянный шаг – записали обращение к председателю СК России Александру Бастрыкину.

Подстанция скорой помощи в Верх-Туле выглядит прекрасно – аккуратное здание, ровные ставни гаража, блестящие бело-красные машины, чистота и порядок внутри. Но без сотрудников это просто красивое здание. Фельдшеры рассказывают под запись, что боятся репрессий со стороны своего начальства, но молчать больше не могут. Камера включена. Перед ней собралось около половины сотрудников подстанции. Многие из них работают здесь больше 10 лет и до этого момента публично никогда не жаловались. – Все мы ходим в магазин, видим эти цены, инфляцию. У нас везде информация, что идет прибавка в бюджетной сфере по зарплатам. Именно у нас здесь, на верх-тулинской подстанции скорой помощи, с августа идет ее снижение, – трясет квитками Владимир. – Если сравнить наши квитки с прошлым годом, то у нас зарплата снизилась где-то на 15–20 тысяч рублей. Те деньги, которые я зарабатывал в прошлом году на ставке 1,25, сейчас мне нужно отработать больше чем 1,5 ставки. То есть нас вынуждает руководство работать больше, но получать те же самые деньги. – Нам на жизнь не хватает абсолютно. Если я перехожу работать просто на ставку – то это 36 тысяч на руки. Мои знакомые меня не понимают, – подчеркивает каждое слово в последнем предложении фельдшер. Коллектив кивает, но молчит. С собой квитки взяли три человека (на фото) – они смогли найти документы и за прошлый год, и за этот. Оклад на ставку остался тем же. У всех ровно 20 570 рублей (до вычета налогов). Но итоговая сумма больше чем наполовину зависит от доплат – за сельскую местность, работу в ночное время, праздничные дни, совмещение и, конечно, районный коэффициент.

Все эти цифры у Владимира в августе сложились в 54 тысячи рублей, которые он получил на руки за одну полную ставку. Мы решили посмотреть квитки именно за одну ставку, без переработок. За октябрь ему на карту за ставку пришло 38 тысяч рублей. Остальные фельдшеры заверили, что у них ситуация схожая. У многих сокра-

тился доход примерно на 30%. Сотрудники скорой признаются, что работа хоть и тяжелая, но им нравится. Им хочется, чтобы ее оплачивали на достойном уровне. На долю подстанции выпадает один из опасных участков Ордынской трассы, где регулярно случаются серьезные ДТП. И именно скорая Верх-Тулы мчится первой к тем, у кого жизнь идет на минуты. – Снизили надбавки и добавки – всё, что числится помимо основного оклада, – подчеркивает Владимир. – Экономика заработной платы. А нам никто об этом не сказал – есть деньги у больницы или нет. С нами не разговаривают. Половину месяца работал без напарника, и должны были доплатить. Они просто берут и не платят за работу в одиночку. Ответча на вопрос, что же случилось, фельдшеры стали озвучивать причины, перебывая друг друга: – В октябре нам объяснили, что мы не работаем, лежим. – Мы лентяи, мы плохие, план не выполняем, и поэтому нам никто платить не будет. – Мы не заслужили! – Когда не хотят платить зарплату, тогда и начинают эту песню петь: «Вы ничего не делаете». Фельдшеры собираются с духом, смотрят в камеру, и Владимир говорит: – Мы просим прокуратуру Российской Федерации, председателя Следственного комитета Александра Бастрыкина разобраться в нашей ситуации, помочь нам, – просит мужчина. – Мы хотели пойти на контакт с нашим руководством. Но с нами в принципе разговаривать не хотят.



Видеолип смотрите на нашем сайте sovross.ru

Валентин КАТАСОНОВ, профессор

# ПОРОЧНЫЙ КРУГ

Инфляцию следует подавлять не ключевой ставкой, а обеспечением целевого использования выпускаемых рублей

О том, что есть такая штука, называемая «ключевой ставкой», сегодня в России знают даже малые дети и самые древние старики. Банк России заявляет, что для него главной задачей является «таргетирование инфляции», и ради ее решения он готов расшариться в лешку. Все остальные задачи и функции Банка России (имеющего, помимо всего, статус финансового мегарегулятора) давно уже отошли на второй и третий план. Вокруг с инфляцией Банк России с помощью единственно известного ему инструмента, называемого ключевой ставкой. Раньше этот инструмент назывался «ставкой рефинансирования». Это величина процента, под который Банк России может кредитовать коммерческие банки. Понятно, что ключевая ставка Банка России определяет погоду на денежном и финансовом рынке страны. От ключевой ставки зависят процентные ставки по активным и пассивным операциям коммерческих банков, а также ценных бумаг, обращающихся на биржевом и внебиржевом рынках. Окончательно современная денежно-кредитная политика (ДКП) Банка России сложилась десять лет назад, когда у руля отечественного Центробанка встал Эльвира Набиуллина. Она сама ничего не придумывала, а внедрила в жизнь ту модель ДКП, которая еще с конца прошлого века навязывалась Международным валютным фондом всем Центробанкам, в первую очередь ЦБ развивающихся стран и стран с переходными экономиками (т.е. бывшим социалистическим странам).

Но вот незадача. Банк России уже десять лет напряженно занимается «таргетированием инфляции» (доведением ее до целевого значения в 4 процента), но успехи очень скромные. За десятилетие были лишь два года, когда инфляция была в пределах нормы: 2017 г. – 2,52% и 2019 г. – 3,05%. Остальные восемь лет добиться нормы не удавалось. Причем норма в отдельные годы «перевыполнялась» в два и даже три раза. Так, в 2015 году годовая инфляция составила 12,91%. А в прошлом году она равнялась 11,92%. Что-то тут не так. Но руководство Банка России продолжает с упорством, достойным удивления, «таргетировать» инфляцию с помощью ключевой ставки. Вот, например, в прошлом году Банк России в последний день февраля поднял ставку аж до 20%. И до конца 2022 года она держалась на высоких уровнях (не ниже 7,5%). И что? Сумели подавить инфляцию? – Нет. Выше я отметил, что по итогам прошлого года она чуть-чуть недотянула до 12 процентов. В этом году Банк России также неоднократно повышал ключевую ставку. 15 августа ключевая ставка была резко повышена с 8,50% до 12,00%. Причем, объяснение этого повышения со стороны Банка России было каким-то невнятным. То ли это было сделано для подавления инфляции, то ли для того, чтобы остановить стремительную девальвацию рубля, курс которого в середине августа провалился и пробил планку в 100 рублей за доллар США. 18.09.23 ставка была повышена до 13%, а в конце октября – до 15,00%. Но инфляция никак не исчезает не собиралась и не собирается. Судите сами: индекс цен (с помощью которого измеряется инфляция) в августе равнялся 0,28% (прирост цен на месячной основе); а в сентябре этот индекс подскочил до 0,87%.

Любой врач, прописывающий пациенту таблетки, внимательно следит за состоянием здоровья больного. И если у последнего возникают какие-то негативные явления в организме, врач прописанное лекарство отменяет. И ищет ему какую-то замену. Но Банк России напоминает врача, который будет кормить пациента таблетками, даже если видно небоуруженным взглядом, что больной начинает мучиться и еще сильнее недомогает. Банк России будет лечить своего пациента таблетками до детального исхода пациента. К сожалению, сегодня в Банке России перестали понимать самые элементарные законы и механизмы экономики. Ту же инфляцию руководители ЦБ будут вам объяснять с помощью заумных терминов (типа «трансмиссионный механизм денежно-кредитной политики», «закоренность инфляционных ожиданий», «релевантный показатель», «трансфертная кривая» и т.п.), сложноподчиненных предложений из пятидесяти слов, различных графиков, схем и формул. Вот, например, Банк России не так давно опубликовал документ под названием «ОБЗОР ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ. Доклад для общественных консультаций. Май 2023» ([https://www.cbr.ru/Content/Document/File/146814/Consultation\\_Paper\\_18052023.pdf](https://www.cbr.ru/Content/Document/File/146814/Consultation_Paper_18052023.pdf)). Приведу фрагмент документа: «В то же время в точечном формате решить проблему недостаточной определенности пространства значений инфляции вокруг точки, соответствующих цели, потенциально может формализация гибкого критерия отклонения инфляции от цели, включающего как размер, так и продолжительность допустимого отклонения. Наличие такого критерия для России может немного уменьшить гибкость денежно-кредитной политики, но одновременно несколько улучшить понимание обществом решений по денежно-кредитной политике». Интересно, сколько граждан, рискнувших изучить документ, поймут подобный фрагмент? Авторы полагают, что «формализация гибкого критерия отклонения инфляции от цели, включающего как размер, так и продолжительность допустимого отклонения» приблизит просто человека к пониманию политики Банка России. Вспоминая, как мне еще в конце 1960-х годов в институте объясняли, что такое инфляция. Это результат нарушения баланса между денежной и товарной массой в пользу денежной массы. Если наоборот, то это уже дефляция. И Центральный банк, отвечающий за поддержание стабильности национальной денежной единицы, должен вместе с другими институтами государства поддерживать этот баланс. И совсем не обязательно сокращать денежную массу, когда она начинает перевешивать товарную. Можно даже еще больше увеличить денежную массу, но при этом прирост товарной массы должен быть еще большим. А для этого важно следить не только за величиной денежной массы, но и за эффективностью вращаемых в обращение денег. Каждый эмитируемый рубль должен создавать товаров стоимостью как минимум в один рубль. В Советском Союзе была такая денежно-кредитная система, которая гарантировала, что эмитируемые Государственным банком СССР рубли дойдут до реального сектора экономики, обеспечат инвестиции в создание новых производственных фондов и пополнение оборотного капитала. В этом Госбанку СССР оказывали содействие специализированные государственные банки. В частности, Промстройбанк, который контролировал целевое использование и эффективность каждого рубля, который он получал от Госбанка СССР или из государственной казны (Минфина СССР). Для контроля за равновесием денежной и товарной массы в масштабах всего государства использовались денежные и товарные балансы, которые разрабатывались Госпланом вместе с Госбанком и Минфином.

А теперь вернемся в сегодняшний день. 31 октября Банк России опубликовал ежемесячный обзор денежной массы в экономике РФ. На 1 октября 2023 года величина денежного агрегата М2 (сумма наличных и безналичных денег в обращении) составила 90,597,3 млрд руб. Округленно 90,6 трлн руб. На начало сентября этот показатель равнялся 90,1 трлн руб. А на начало 2023 года – 82,4 трлн руб. Итак, за месяц прирост денежной массы составил примерно 0,5 трлн руб., за три квартала (январь–сентябрь) – 8,2 трлн руб. Если сравнить величину денежного агрегата М2 по состоянию на 1 октября 2023 года с показателем на 1 октября 2022 года, то прирост денежной массы на годовую основу составил аж 20,6 процентов! А как развивалась экономика России за этот год? За январь–сентябрь 2023 года министерство оценило рост экономики РФ (прирост ВВП) в 2,8%. А если взять целый год с 1 октября 2022 г. по 1 октября 2023 г., то прирост ВВП составил примерно 2,5%.

Итак, мы имеем простую пропорцию: годовой прирост товаров и услуг 2,5 процента, а прирост денежной массы за то же время превысил 20 процентов. Как же тут не быть инфляции при столь опережающем росте денежной массы! Кстати, при таком раскладе даже удивительно, что инфляция на годовой основе Банком России оценивается в районе 7 процентов. Инфляция по логике должна как минимум быть вдвое выше. А дело в том, что сегодня инфляцию нельзя измерять только индексами цен определенного набора товаров. Ведь значительная часть всех денег крутится не на рынках товаров и услуг. Они устремляются на финансовые рынки, прежде всего фондовый биржу. И те пузыри, которые там образуются, и представляют собой самую главную форму инфляции, которую сегодня многие профессиональные экономисты (и уж тем более руководители Банка России) в упор замечать не желают. В те времена, когда я учился, нам профессора еще ничего не говорили про эту «биржевую инфляцию», поскольку она появилась уже во второй половине 1970-х годов, когда был отменен золотодолларовый стандарт, что дало старт бурному развитию финансовых рынков. По ходу отмечу, что пока будут существовать игорные заведения под названием «фондовые биржи», инфляцию до конца уничтожить нельзя. Серьезную борьбу с инфляцией следует начинать с закрытия игорных заведений. Вернусь к статистике денежной массы Банка России. В течение года (с 1 октября 2022 г. по 1 октября 2023 г.) наличная денежная масса выросла с 14,175 млрд до 17,350 млрд руб., т.е. на 3,175 млрд руб., или на 22,4%. Это та часть общей денежной массы, которая создается (эмитируется) Банком России. Масса безналичных (депозитных) денег за год выросла с 60,922 млрд до 73,247 млрд руб., т.е. на 12,325 млрд руб., или на 20,2%. Безналичные деньги создаются коммерческими банками в виде выдаваемых кредитов. Именно на них пришлось почти 80 процентов прироста денежной массы М2 за последние четыре квартала. Денежно-эмиссионная активность коммерческих банков проявилась в том, что за последний год они наращивали кредитование всех секторов экономики. Но совсем не факт, что такое кредитование привело и приводит к соответствующему наращиванию валового внутреннего продукта. Растает, в частности, процент проблемных кредитов, которые клиенты (как физические, так и юридические лица) не будут в состоянии обслуживать (тем более – погашать). Не вдаваясь в детали, отмечу, что у нас банковское кредитование работает преимущественно не на наращивание производства, а на перераспределение уже имеющегося национального богатства. Получается, что большая часть банковских кредитов не подавляет инфляцию, а, наоборот, ее разгоняет. Центральный банк прекрасен, как коммерческие банки, своей кредитной гиперактивностью разгоняют инфляцию. Но вместо того, чтобы направлять кредитную деятельность банков в русло развития производства, Банк России не находит ничего лучшего, как повышать ключевую ставку. И таким образом охлаждать кредитную гиперактивность коммерческих банков. Банк России повышением ключевой ставки инфляцию победить не может. Он ее в каком-то смысле даже стимулирует. Повышение ключевой ставки в конечном счете ведет к повышению издержек производства тех компаний, которым еще удается выживать в условиях убойственной денежно-кредитной политики Банка России. Вот вам и подпитка инфляционных процессов. Порочный круг. Чтобы выйти из этого порочного круга необходима радикальная перестройка всей банковской системы (и в первую очередь, Центрального банка РФ).

В новой (или хорошо забытой старой – советской) денежно-кредитной системе в фокусе внимания Центрального банка должны находиться вопросы целевого и эффективного использования банковских кредитов. В этом случае проблемы инфляции сами собой отпадут.

# Рекордная прибыль банков

Чистая прибыль российских банков за 9 месяцев 2023 г. составила 2,7 трлн руб. В 4-м квартале повышение ключевой ставки до 15% скажется на показателях негативно. И по итогам всего 2023 г. финансовый результат будет 2,9–3 трлн рублей, оценивают в ЦБ РФ. Относительно собственного капитала (ROE) прибыль достигнет максимума за 15 лет в 22,7%, следует из данных Центробанка. А по отношению к ВВП – рекордных 1,8%. Доля прибыли банков в ВВП говорит о степени присвоения ими созданной трудом стоимости. Эксплуатация реального сектора экономики финансовым росла по мере увеличения портфеля займов на фоне высоких процентов. Кредитов уже выдано на 103 трлн руб., в т.ч. 70 – компаниям и 32,4 – населению (в основном по ипотеке – 17,1 трлн). В 2011 г. закредитованность населения была 8% ВВП, сейчас – 18%. На услуги банков у россиян уходило 0,3% бюджета, в 2022 г. – 0,63%. Политика властей по дерегулированию экономики помогла перераспределять стоимость в пользу финансового сектора. Банки не просто нажива-

ются на высоких процентах в ущерб развитию, а превращаются в мегакорпорации и подминают финансовые потоки целых отраслей. Так, недавно банкир Андрей Костин выступил за новую приватизацию, и ВТБ передала Объединенную судостроительную корпорацию. Сбербанк активно использует 18,5 трлн руб. средств населения и создал свою экосистему, вкладываясь туда, где проще приумножить капитал: в торговлю, развлечения, недвижимость и пр. Чистая прибыль банков за 9 месяцев 2023 г., в млрд руб. (ROE, %): Сбербанк – 1149 (25%); ВТБ – 376 (28%); Газпромбанк – 215 (32%). Правительство позволило банкам скрывать суммы доходов топ-менеджеров, но нет сомнений, что за «успехи» 2023 г. они вознаградят себя очень щедро. В 2021 г. 11 членам правления Сбербанка выплатили за 1 кв 788 млн руб., или по 10,4 млн руб. в месяц чистыми. В ВТБ членам правления выплатили по 18,1 млн руб., Средняя зарплата в РФ была тогда 47 490 руб., в 382 раза меньше.

## ИА «Равенство»

Год	Чистая прибыль, млрд руб.	ROE, %	% ВВП
2001	68	16,7	0,8
2002	93	18,0	0,9
2003	128	18,4	1,0
2004	178	20,2	1,0
2005	262	24,0	1,2
2006	372	25,3	1,4
2007	508	23,3	1,5
2008	409	14,2	1,0
2009	205	4,9	0,5
2010	573	12,3	1,2
2011	848	17,0	1,4
2012	1 012	17,8	1,5
2013	994	15,1	1,4
2014	589	7,9	0,7
2015	192	2,3	0,2
2016	930	10,1	1,1
2017	790	8,3	0,9
2018	1 345	13,8	1,3
2019	1 715	16,1	1,6
2020	1 608	15,1	1,5
2021	2 363	21,1	1,7
2022	203	1,7	0,1
2023	2 950	22,7	1,8

2023 - прогноз ROE - отношение чистой прибыли к собственному капиталу  
Источник: ЦБ РФ



















# Си Цзиньпин прибыл на встречу с Байденом

Байден ранее заявил, что намерен возобновить нормальные контакты между двумя сверхдержавами.

Глава Китая Си Цзиньпин начал свой визит в Соединенные Штаты. Это его первый за последние шесть лет визит в Америку, сообщает Reuters. Китайский лидер должен встретиться с президентом США Джо Байденом в Сан-Франциско, а затем посетить ежегодный саммит форума Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС), который проходит с 11 по 17 ноября в Сан-Франциско (Калифорния).

Его встреча с Байденом станет их второй личной встречей с момента инаугурации президента США в 2021 году. Официальные лица США преподносят визит Си Цзиньпина как возможность уменьшить разногласия о том, что нынешние отношения этих двух стран являются самым опасным соперничеством в мире.

Двумя часами ранее госсекретарь США Энтони Блинкен обратился к министру АТЭС и подчеркнул, что США верят в «регион, где экономики могут свободно выбирать свой собственный путь... где товары, идеи, люди движутся свободно и безопасно». Блинкен не упомянул Китай, но его высказывания перекликались с риторикой США последних лет, посредством которой Вашингтон обвинял Китай в запугивании небольших стран в Индо-Тихоокеанском регионе и попытке подорвать то, что США и их союзники называют «порядком, основанным на правилах».

Торговый представитель США Катрин Тай, которая вместе с Блинкеном открыла сессию АТЭС, заявила, что встреча в Сан-Франциско

проходит в период «большой неопределенности и проблем» для региона. Она отметила рост геополитической напряженности, хрупкость цепочек поставок и обострение климатического кризиса.

Ранее Байден заявил, что намерен улучшить отношения с Китаем после периода натянутых связей и будет стремиться возобновить нормальные контакты между двумя сверхдержавами, включая контакты между военными. Представитель Белого дома по национальной безопасности Джон Кирби сообщил журналистам, что Байден и Си Цзиньпин также обсуждают конфликт между Израилем и ХАМАС, усилия США по поддержке Украины в ее борьбе с российской армией, а также экономические вопросы.

Кроме этого глава КНР, который стремится привлечь иностранные инвестиции во время АТЭС, чтобы противостоять недавним трудностям в своей стране, как ожидается, пообщается с высшими руководителями бизнеса США. Для американского бизнеса это будет шанс услышать непосредственно лидера Китая, поскольку они ищут способы справиться с экономическим стадом и неопределенностью в этой стране, вызванными расширением китайских правил безопасности.

Китай разорвал военные контакты с США после того, как бывший спикер Палаты представителей Нэнси Пелоси посетила Тайвань в августе 2022 года. Кроме того, на ухудшение китайско-американских отношений повлияло решение Байдена сбить в феврале предполагаемый китайский шпионский воздушный шар, пролетавший над Соединенными Штатами.

China-plus (Китай)

## В Кремле будут следить за переговорами

INTERFAX.RU – Встречи председателя КНР Си Цзиньпина и президента США Джо Байдена нет в широкой повестке Кремля, но следить за сообщениями о ней планируется, заявил пресс-секретарь президента Дмитрий Песков. «Две страны, собственно, выстраивают двухсторонние отношения. Это их право, поэтому эта не та тема,

которая широко стоит на нашей повестке дня», – сказал он на брифинге. «Но, разумеется, каждая такая встреча – все-таки двух крупнейших экономик мира – важна для всех, поэтому так или иначе, разумеется, мы будем следить за теми сообщениями, которые будут сопровождать эту встречу», – добавил пресс-секретарь главы государства.

# ЗАРУБЕЖНОЕ ДОСЬЕ ЧЕРНЫЕ БАРРИКАДЫ

Сан-Франциско строит стену для Китая

В преддверии саммита Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС) Сан-Франциско возводит черные баррикады вокруг зоны особой безопасности. Кое-кто считает, что эта стена предназначена для того, чтобы протестующие не смогли приблизиться к автомобильному кортежу Си Цзиньпина. Но на самом деле она призвана скрыть от взглядов китайского лидера страшную грязь и запустение.

В последние годы Сан-Франциско превратился в туалет под открытым небом. На картах отмечены особо грязные районы. Все это произошло при директоре коммунального хозяйства Мухаммеде Нуру (Mohammed Nuru), заказавшем исследование за 400 тыс. долларов. В этом документе сделан вывод, что город практически без единого пятнышка. Нуру – закадычный друг бывшего мэра Уилли Брауна (Willie Brown), и сейчас он находится в тюрьме, куда его посадили за коррупцию. Однако грязь и убожество в городе сохраняются.

Согласно калифорнийскому постановлению №47, преступник может украсть почти на 1 миллион долларов, и ему никто не предъявит обвинения в совершении правонарушения. После принятия этого закона в 2014 году количество краж из ав-

томобилей резко возросло. В этом году к сентябрю их было совершено 15 тыс. В большинстве случаев полиция даже не производила аресты.

Городской район Тендерлейн превратился в рынок наркотиков под открытым небом. Улицы усыяны иглами, фекалиями и гильзами от патронов. Там продают фентанил и метамфетамин. Эти синтетические опиоиды во много раз сильнее героина. Все это происходит вблизи Юнион-сквер и торгового квартала.

«Центр Сан-Франциско, одно время прекрасный и процветающий, стал сегодня пустышкой. Все это произошло при директоре коммунального хозяйства Мухаммеде Нуру (Mohammed Nuru), заказавшем исследование за 400 тыс. долларов. В этом документе сделан вывод, что город практически без единого пятнышка. Нуру – закадычный друг бывшего мэра Уилли Брауна (Willie Brown), и сейчас он находится в тюрьме, куда его посадили за коррупцию. Однако грязь и убожество в городе сохраняются.

Согласно калифорнийскому постановлению №47, преступник может украсть почти на 1 миллион долларов, и ему никто не предъявит обвинения в совершении правонарушения. После принятия этого закона в 2014 году количество краж из ав-

томобилей резко возросло. В этом году к сентябрю их было совершено 15 тыс. В большинстве случаев полиция даже не производила аресты.

Городской район Тендерлейн превратился в рынок наркотиков под открытым небом. Улицы усыяны иглами, фекалиями и гильзами от патронов. Там продают фентанил и метамфетамин. Эти синтетические опиоиды во много раз сильнее героина. Все это происходит вблизи Юнион-сквер и торгового квартала.

«Центр Сан-Франциско, одно время прекрасный и процветающий, стал сегодня пустышкой. Все это произошло при директоре коммунального хозяйства Мухаммеде Нуру (Mohammed Nuru), заказавшем исследование за 400 тыс. долларов. В этом документе сделан вывод, что город практически без единого пятнышка. Нуру – закадычный друг бывшего мэра Уилли Брауна (Willie Brown), и сейчас он находится в тюрьме, куда его посадили за коррупцию. Однако грязь и убожество в городе сохраняются.

Согласно калифорнийскому постановлению №47, преступник может украсть почти на 1 миллион долларов, и ему никто не предъявит обвинения в совершении правонарушения. После принятия этого закона в 2014 году количество краж из ав-

томобилей резко возросло. В этом году к сентябрю их было совершено 15 тыс. В большинстве случаев полиция даже не производила аресты.

Городской район Тендерлейн превратился в рынок наркотиков под открытым небом. Улицы усыяны иглами, фекалиями и гильзами от патронов. Там продают фентанил и метамфетамин. Эти синтетические опиоиды во много раз сильнее героина. Все это происходит вблизи Юнион-сквер и торгового квартала.

«Центр Сан-Франциско, одно время прекрасный и процветающий, стал сегодня пустышкой. Все это произошло при директоре коммунального хозяйства Мухаммеде Нуру (Mohammed Nuru), заказавшем исследование за 400 тыс. долларов. В этом документе сделан вывод, что город практически без единого пятнышка. Нуру – закадычный друг бывшего мэра Уилли Брауна (Willie Brown), и сейчас он находится в тюрьме, куда его посадили за коррупцию. Однако грязь и убожество в городе сохраняются.

Согласно калифорнийскому постановлению №47, преступник может украсть почти на 1 миллион долларов, и ему никто не предъявит обвинения в совершении правонарушения. После принятия этого закона в 2014 году количество краж из ав-

С 2018 по конец 2022 года Калифорния потратила 17,5 млрд долларов на программы

Ллойд БИЛЛИНГСЛИ The American Spectator (США)



# Перед выборами План «бензопилы»

Complicado. Сложная. Этим словом некоторые аргентинцы характеризуют ситуацию в стране в преддверии президентских выборов, которые состоятся в ближайшем будущем. Другие аргентинцы используют более сильное слово: *jodido* – чертов. Оба слова отражают глубокое разочарование и раскол в аргентинском обществе после 40 лет демократии в стране. Кандидат, победивший в воскресенье, вступит в должность 10 декабря – в тот же день, когда в 1983 году вступил в должность Рауль Альфонсин, первый демократический президент после

являет себя поклонником Маргарет Тэтчер, ненавистного аргентинцам британского премьер-министра, которая рассматривала возможность ядерного нападения на Аргентину во время Фолклендской войны. Электорат Милей состоит в основном из молодых избирателей, убежденных в том, что они живут при социализме и что единственный выход из экономического кризиса – это свободный рынок. Поэтому экономический план Милей, получивший название «план бензопилы», который, по словам самого кандидата, будет «жестче, чем навязанный МВФ» (Аргентина выплачивает долг, взятый на себя Мау-

## Письмо из Аргентины

Лидер перонистской коалиции, нынешний министр экономики Серхио Томас Массе, лидирует в опросах. Но его преимущество минимально. Его избиратели знают, что нынешнее правительство допустило серьезные ошибки и просчеты; они знают о коррупции, невыполненных обещаниях, незначительном прогрессе и многочисленных неудачах, и прежде всего об инфляции, которая за один год достигла 142%. По этому показателю Аргентина входит в четверку стран с самой высокой инфляцией в мире. На американском континенте самая высокая инфляция наблюдается только в Венесуэле. Несмотря на все это, несмотря на оппортунистическое прошлое кандидата, несмотря на его визиты в посольство США, большинство общественных и политических организаций выражают поддержку Серхио Массе. Почему?

Потому что альтернативой ему является Хавьер Милей, «либертарианский» экономист, обещающий долларизацию аргентинской экономики и уничтожение Центрального банка. Он также объ-

рисио Макри в 2018 году), вызывает не сомнения, а энтузиазм. В своих выступлениях Милей обрушивается на то, что он называет «политической кастой», и уверяет, что всегда закончит с привилегиями политиков. Если для российского читателя это звучит знакомо, то он не ошибается: Милей – это латинская версия Ельцина.

На кону выборов стоит не что иное, как роль Аргентины на мировой арене. Милей уже заявил, что его главные союзниками будут Израиль и США, что он разорвет отношения с Китаем, и отверг вступление Аргентины в группу БРИКС. Массе публично осудил «одностороннюю агрессию по приказу президента России Владимира Путина», но под его руководством в качестве министра экономики Аргентина начала тесно сотрудничать с Китаем и платить за импорт в юанях, а не в долларах, что означает, что его слова о поддержке интеграции в БРИКС – не просто слова.

Патрик БИВАЛЕЦ (Буэнос-Айрес)

# КНДР Созданы двигатели для баллистических ракет

КНДР разработала твердотопливные двигатели большой тяги нового типа для баллистических ракет средней дальности, сообщает Центральное телеграфное агентство Кореи (ЦТАК). «Ракетная промышленность КНДР вновь разработала твердотопливные двигатели большой тяги нового типа для баллистических ракет средней дальности, которые имеют важное стратегическое значение, и успешно провела первые наземные реактивные испытания двигателя первой ступени и двигателя второй ступени 11 и 14 ноября соответственно», – говорится в сообще-

нии. Отмечается, что испытания, направленные на оценку технических характеристик новых двигателей, прошли успешно и еще раз подтвердили «надежность и стабильность» технологий проектирования и производства. «Недавние испытания являются важным процессом для дальнейшего укрепления стратегических наступательных возможностей вооруженных сил КНДР в свете серьезной и нестабильной обстановки в области безопасности, с которой сталкивается страна, и будущей военной ситуации в регионе», – подчеркивает агентство.

## Коротко

Евросоюз в рамках нового пакета антироссийских санкций предлагает ввести запрет на экспорт некоторых типов станков и деталей к ним, сообщает Bloomberg.

Премьер-министр Армении Никол Пашинян заявил, что республика диверсифицирует свои отношения в сфере безопасности. «Наши партнеры в сфере безопасности, в том числе по объективным причинам, не могут продавать нам оружие и вооружение», – сказал Пашинян в рамках «правительственного часа» в парламенте.

Франция выдала 14 ноября международный ордер на арест президента Сирии Башара Асада, которого Париж считает виновным в соучастии в преступлениях против человечества в связи с химическими атаками летом 2013 года.

Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган назвал Израиль террористическим государством и призвал израильского премьера Биньямина Нетаньяху дать пояснения по поводу того, есть ли у израильской стороны ядерное оружие.

В одном из крупнейших городов Бразилии Рио-де-Жанейро побит температурный рекорд. По данным местных метеорологических служб, воздух накануне прогрелся до 39 °С. По подсчетам метеорологов, эта температура ощущалась жителями как 58,5 °С.

США намерены направить бомбардировщик B-52 в Южную Корею для проведения совместных воздушных учений. Бомбардировщик, способный нести ядерное оружие, во время полета над Республикой Корея будут сопровождать южнокорейские истребители.

# – Дмитрий НОВИКОВ, заместитель председателя ЦК КПРФ – О качестве европейской политики –

## КАКОЙ ЕВРОСОЮЗ НУЖЕН ВАШИНГТОНУ

От украинских властей требуют безоговорочного следования поставленной Вашингтоном цели – продолжения позиционного конфликта с Россией, который должен изматывать нашу страну. Такое мнение высказал заместитель председателя ЦК КПРФ Д.Г. Новиков в программе «Время покажет».

Дискуссия в студии «Первого канала» началась с обсуждения украинской темы. Ряд публичных персон Запада сделал интересные заявления по вопросу развития конфликта. Глава евродипломатии Жозеп Боррель, например, признал, что скорой победы на Украине не ожидается, а Евросоюз должен пригрозить сокращению помощи США и компенсировать ее Киеву. В свою очередь, бывший представитель командования НАТО Джеймс Ставридис и Андерс фог Расмуссен допустили принятие Украины в альянс без отошедших к России территорий. Ведущий передачи Артем Шейнин поставил вопрос, с чем связаны эти высказывания.

Как отметил Дмитрий Новиков, заявление Борреля весьма любопытно. Давно было ясно, что США будут стараться переложить основное бремя украинской проблемы на европейцев. «Почему? Выборы в США – раз. Усталость населения от этой темы – два. Необходимость сосредоточиваться на конкуренции с Китаем – три. И наконец, добавившийся палестинско-израильский конфликт. Все это побуждает США найти тех, кто дальше будет нести бремя проблем Украины», – пояснил зампредседателя ЦК КПРФ.

Ряд европейских политиков

хотя бы на словах способны противостоять такому сценарию. Тот же президент Франции Эммануэль Макрон временно пытается показывать свою самостоятельность. А вот Боррель, продолжил Новиков, моментально расписался в том, что Европа, втянутая в события на Украине, готова взять на себя дополнительное бремя. «Контракты подписаны и будут выполнены», – резюмировал он. Причина в том, что в Европе теперь действует принцип: по виду – европейское, на самом деле – евроатлантическое.

Дмитрий Новиков обратил внимание на то, что отставные западные политики часто дают более глубокий анализ, чем действующие руководители. Эти отставники вырастают в более сложной ситуации, которая требовала большой отдачи: «Это была и конкуренция с Советским Союзом, и необходимость отстоять национальные интересы вопреки давлению США. Они жили в сложной системе координат. А новая поросль европейских политиков выросла в ином контексте. Они связывают свою карьеру не с национальным уровнем, а с общевропейским, и потому всегда оглядываются на США. Они перестали мыслить глубоко. Если даже твоя карьера на национальном уровне провалилась, тебя не обязательно спишут. Тебя могут взять в бюрократические структуры ЕС или НАТО. Ты, главное, не выпадай из системы – и получишь место, эта логика приводит к негативному отбору».

Поставив вопрос, как это связано с конкретной ситуацией на Украине, Дмитрий Георгиевич признался, что не лю-

бил влекаться анализом чужей-то психологии, ибо в политике и истории главную роль играют большие процессы, явления, закономерности. Но в Киеве сейчас частное и большое соединилось.

«Представим молодого политика Владимира Зеленского, который выиграл выборы – предложил заместителю председателя ЦК КПРФ. – Он выигрывает у Порошенко! А ведь у того – большие деньги, власть, авторитет, возможность влиять на избиркомы, собственные СМИ, тесные контакты с Западом. Победа! Эйфория! А дальше Зеленский встает перед необходимостью выполнять свою предвыборную программу. В ней – добрососедство с Россией, решение проблем Донбасса, свобода русского языка, решение социальных проблем и другое. Большинство Украины проголосовало за эту программу. Можно было оставить президентом этого большинства – тридцать, домохозяек, таксистов, пенсионеров... Но был и другой выбор – в пользу олигархического меньшинства. Да, меньшинства, но крайне влиятельного, с серьезными связями на Западе».

Вот перед каким выбором встал молодой президент. Получалось, что если ты начинаешь представлять интересы меньшинства, а не всего народа, то твое президентство как будто выходит за пределы одной лишь Украины. Ты будешь становиться вписан в европейскую политику. Тебя примут в Вашингтон. Ты станешь фигурой мировой величины. «Вот когда такой выбор встал, – заметил Дмитрий Новиков, – Володя Зеленский подписал «контракт с дьяволом» и со-

гласился быть «политиком мировой величины».

«А что же те, кто «делал» из него такого политика? – поставил вопрос представитель КПРФ. – А им просто нужно было его облапошить, втянуть в собственные расклады и превратить в кровавого клоуна, продолжая дело Порошенко. Возможно, даже более жестко, чем сам Порошенко».

Как следствие, предвыборные обещания были забыты. Зеленский был облакан и выполнил все, что хотел Запад. При этом он думал, что в него будут вкладываться до победы. Но задача была другой – создать конфликтную ситуацию и продлевать ее как можно дольше. В качестве победителя Зеленский Западу не был нужен. Он был нужен в роли как можно дольше воюющей фигуры.

Депутат-коммунист обратил внимание на разговоры о возможном смещении Зеленского по воле его же покровителей. Гость в студии призвал не спешить с выводами и отметил, что президенту Украины просто дают понять, что «розовый период» отношений с Западом закончился: «Теперь просто выполняй то, что от тебя требуют, войди дальше».

«Пока я не думаю, что Зеленского готовы списать. Но ему уже посчитали нужным объяснить: если потребуется, то спишем. Найдутся другие клоуны... Или не клоуны», – подчеркнул выступающий.

В качестве аргумента Дмитрий Новиков сослался на заявления западных политиков о том, что Украина может быть принята в НАТО, но не вся – часть можно отдать России: «И тогда нужно понять, что Западу наплевать на то, что ты хо-

тел пить кофе в Симферополе, всех победить и быть героем. Зеленскому объясняют: ты, конечно, приезжай и проси оружие дальше. Это даже хорошо. Мы же должны объяснить избирателям, почему помогаем Украине. Но довольствоваться будет тем, что мы дадим».

В ответ на вопрос ведущего о перспективах развития конфликта Д.Г. Новиков заметил, что США хотят его превращения в долгую позиционную войну. При этом обещания скоро взять Украину в НАТО он оценил как приманку, которая еще долго будет звучать, кочуй из года в год: «Зеленский, возможно, выпьет шампанское не под один Новый год в надежде, что Украина примут в НАТО. На самом деле никто не будет этого делать ускоренными темпами».

На этом фоне произошла смена ряда ключевых министров в Великобритании. В частности, глава МВД лишилась поста «из-за неэффективного реагирования на протестные выступления». Дмитрий Новиков высказал предположение, что премьер-министр Риши Сунак просто воспользовался ситуацией, чтобы «поднять политические фигуры» и выдвинуть вперед тех, кем рассчитывает «на любовь и дружбу».

По мнению заместителя председателя ЦК КПРФ, все происшедшие события встроены в обширные процессы. Он указал на некоторые признаки политического кризиса в США. И связалы они с тем, что есть два мировоззрения, две линии крупного капитала. Есть глобалисты, которые рассматривают США как место своего главного офиса. А есть националисты, которые видят в

этой стране свой дом, хотят его комфортно обустроить, чтобы он всегда был самым влиятельным в мире.

«Это две очень разные парадигмы, поэтому конфликт запрограммирован», – продолжал представитель КПРФ. – Но есть темы, по которым политическая элита США достигла консенсуса. Во-первых, это антироссийская тема. Во-вторых, антикитайская. И есть еще, что очень интересно, антиевропейская тема, где Британия играет особую роль. США понимают, что в длительной перспективе сами не справятся с мировой конкуренцией – с Китаем, со всеми теми, кто объединяется в БРИКС. Выход они видят для себя в том, чтобы подчинить себе Европу полностью».

По мнению выступающего, прошли те времена, когда США могли себе позволить разговаривать с Европой на равных, убеждать ее через диалог. Теперь они считают, что у них уже нет возможности тратить на это свои ресурсы, время, возможности. США конструируют ситуацию, когда они будут напрямую командовать Европой, и тогда, возможно, выживут и сохранят позиции. Поэтому поведение Трампа и Байдена в отношении европейцев не различается. Это в ЕС надеялись, что агрессивная риторика Трампа с требованием к европейцам больше вкладывать в НАТО осталась позади. Но при Байдене все стало еще хуже».

В ходе программы был затронут и ближневосточный конфликт. Есть мнение, что атака ХАМАС на Израиль связана с деградацией спецслужб этой страны. Дмитрий





**ИСПЫТАНИЯ** первого троллейбуса прошли в России более 120 лет назад. Они увенчались успехом в 1902 году. Разработкой нового вида транспорта занималось акционерное общество, основанное русским изобретателем Петром Фрезе. Но пройдет еще 31 год, прежде чем в СССР появится первая троллейбусная линия.

Первый отечественный троллейбус был пущен в Москве 15 ноября 1933 года. Он прошел от Тверской заставы (Белорусский вокзал) до села Всехсвятское (район станции метро «Сокол»). Впервые идея постройки троллейбусных линий на пригородных направлениях в Москве была высказана в 1924 году, а воплотилась в жизнь в конце 1932 года. Тогда верховная власть поставила задачу советской промышленности изготовить два экспериментальных троллейбуса на основе отечественных узлов. Обе машины назвали кратко — «ЛК-1» и «ЛК-2» (Лазарь Каганович) — по имени инициатора введения в Москве троллейбусного сообщения. Первые машины было решено пустить на загородном участке. В этом же, 33-м году, на Ленинградском шоссе от Тверской заставы до моста Окружной железной дороги в Покровском-Стрешнево была смонтирована троллейбусная линия длиной 7,5 км. В селе Всехсвятское был построен небольшой гараж с мастерскими, куда 4 ноября обе машины были отбуксированы для предстартовой проверки, а 5 ноября они уже испытывались на трассе, и в одной из них проехали Н. Хрущев, Н. Булганин и вся приемная комиссия.



В январе 1934 года линия была продлена по улице Горького (Тверской) до площади Революции, а в декабре 1934 года построена вторая ветка от центра города по Арбату до Дорогомиловской заставы. К концу года по обоим маршрутам курсировали уже 36 единиц общественного транспорта.

Первоначально планировалось закупить машины в Германии, но средств на это не хватало, и разработку поручили Научному автотракторному институту. Первенцев советского троллейбусного парка совместными усилиями создавали три предприятия. Шасси на базе автобуса Я-6 готовил Ярославский автомобильный завод. Кузов из дубового каркаса, снаружи обшитый листовым железом, а внутри обклеенный дерматином, — московский Завод имени Сталина (ЗиС). Электрикой занимались рабочие предприятия «Динамо» имени Кирова. В 9-метровом салоне помещалось 36 мест, не считая водительского.

**СЧАСТЛИВЧИКОМ** пассажиром ожидал невиданный по тем временам комфорт с мягкими сиденьями, сетками для мелкой клади, стеклоподъемниками, электрообогревателями и вентиляторами, а на задней площадке даже имелось зеркало. Передняя дверь с помощью рычага открывалась водителем, задняя — кондуктором или самими пассажирами.

В молодой Советской республике, лишенной доступа к свежим западным технологиям, практиковалась покупка образцов передовой техники за рубежом. В СССР они тщательно изучались, а идеи затем успешно применялись в отечественном машиностроении. Например, в 1937 году у британской English Electric Company Ltd приобрели пару трехосных троллейбусов. Один из них был двухэтажным. Когда по покупке морем переправили в Ленинград, выяснилось, что габариты гиганта препятствуют железнодорожной транспортировке. В итоге нескладного англичанина пришлось буксировать до Твери, где его погрузили на баржу и доставили в столицу. Поработав в сентябре-октябре 1937-го на одном

# 90 лет назад на маршрут вышел троллейбус с пассажирами ПЕРВЫЙ СОВЕТСКИЙ



эксплуатировать вплоть до 1990-х годов. В наше время большая часть троллейбусных линий во всем мире либо закрыта, либо заменена на трамвайные. Система городского общественного транспорта пополнилась электробусами, которые по экологичности не уступают троллейбусам, но при этом не нуждаются в контактной электрической сети.

Уже почти четвертый год, как столица нашей Родины осталась без троллейбусов. 25 августа 2020 года — день, когда было прекращено троллейбусное движение. Сегодня в нашей стране московские трамваи, троллейбусы и автобусы доставляют другим российским городам бесплатно. Город-получатель лишь оплачивает доставку подвижного состава из столицы. Тем не менее многие руководители муниципальных и предпринимательских предприятий городского транспорта, учитывая высокий износ парков техники и высокий спрос у населения на общественный транспорт, рассматривают эту задачу как подарок.

Когда в Москве к управлению столичным городским хозяйством приступила команда мэра Сергея Собянина, перед ней встала задача — решить транспортную проблему огромного мегаполиса. Продолжилось строительство и прокладка дорог, введено было платное парковочное пространство, сначала в самом центре города, затем в пределах Третьего кольца и далее. Но

больше всего преобразования коснулись общественного транспорта столицы. По завершении этой программы более 95% населения внутри МКАД должны жить в шаговой доступности от станций метрополитена. И вот здесь во время работ по улучшению организации движения наземного пассажирского транспорта обнаружилась такая особенность относительно «свежего» троллейбусного парка столицы — он привязан к контактной сети, смена на правлений замедляет его движение на троллейбусных стрелках, часто тормозит автопарк.

**В ДОБАВОК** контактная сеть сильно изношена, как и силовые подстанции. Всё это требует больших капитальных вложений. Кроме того, троллейбусная контактная сеть визуализирует «загрязняющий» городской пейзаж. Именно тогда, когда началось строительство системы ускоренного автобусного движения под названием «Магистраль», начались первые снятия контактной сети в столице. В 2016 году троллейбус убрали из исторического центра Москвы. Всего порядка 30 км. Демонтаж контактной сети провели на таких центральных улицах, как Новый Арбат и Воздвиженка, на Бульварном кольце, Кремлевской набережной. А также на улицах Сретенка и Малая Дмитровка, Волхонка и с улиц «Кремлевского кольца» — Мохо-

вой, Охотного Ряда, Театральной проезда, Новой площади, Китайгородского проезда, от улицы Варварка до Москворецкой набережной. И, конечно же, на Тверской. Тогда троллейбусы заменили новыми автобусами с отоплением, кондиционированием, а также двигателями экологического стандарта «Евро-5».

Первый этап «троллейбусного погрома» москвичи встретили вроде бы спокойно. Но далее события начали развиваться по иному сценарию. Тогда на сцену вышел новый вид подвижного состава электробусов. В конце 2016 года экспериментально выпустили первый камазовский электробус на столичный маршрут номер 2 — «Александровский сад — Кунцево». В это же самое время на испытаниях объявился электробус ЛиАЗ. А уже через год, в 2017-м, в Москве было объявлено о ежегодной закупке 300 электробусов и об отказе от закупки автобусов с 2021 года. Потребовалось срочно освободить место, началось ускоренная раздача по другим городам.

Саратову достались самая большая первая партия относительно свежих троллейбусов, которые отработали в столице всего 3 года. Это прежде всего модель СВАРЗ-МАЗ. Примечательно, что в ряде городов по каким-то причинам московские подарки до сих пор не вышли на маршруты. Вот таким образом Москва помогла трем десяткам го-

родов страны обновить свой троллейбусный парк. Ну, а сама столица в течение нескольких лет станет «царством электробусов». В других городах России пока не планируют «умерщвлять» троллейбус. На маршруты планируют выпускать троллейбусы с автономным ходом.

**РОССИЯ** — страна с самой развитой системой троллейбусного движения в мире. На данный момент в Российской Федерации зарегистрировано 81 троллейбусное предприятие. В 2022 году услугами этого вида транспорта смогли воспользоваться жители 83 городов. Россия — мировой лидер и по протяженности линий, и по количеству троллейбусного подвижного состава.

В аутсайдерах — города, в которых троллейбусная сеть некогда была хорошо развита, но по решению городских администраций, управляющих маршрутными сетями, ГЭТ был заменен на автобусы. В итоге, лишившись средств на обновление основных фондов — подвижного состава и контактной сети, троллейбусные предприятия стали стремительно терять парк, а с ростом интервалов движения троллейбусов падение пассажиропотока и выручки еще больше усугубили ситуацию. Такие города, как Керчь, Нальчик, Таганрог и Тамбов — с парком в 8–16 троллейбусов на весь город, уже практически полностью лишились

троллейбусного транспорта. Крайне низкие показатели парка в Оренбурге — с огромной троллейбусной сетью в 203 км. В Ростове-на-Дону хоть и приступили к восстановлению троллейбусного движения по некогда внушительной ее части законсервирована или недостаточно используется. Под угрозой закрытия троллейбусное движение в Вологде, Калининграде, Воронеже. Объявила о закрытии троллейбуса Кострома. В процессе ликвидации — троллейбусное движение в Белгороде.

**ОСНОВНОЙ** причиной деградации троллейбусных предприятий является снижение удельного (на одно транспортное средство) пассажиропотока и объема билетной выручки, при отсутствии компенсационного субсидирования из местных и региональных бюджетов. В результате износа парка, снижения скорости из-за износа контактной сети и энергохозяйства, общего падения надежности и увеличения интервалов движения троллейбусов всё стремительнее становится малопривлекательным для пассажиров и, соответственно, катастрофически теряет выручку. Троллейбусные предприятия в Архангельске, Шахтах, Астрахани, Кургане, Владикавказе, Сызрани были закрыты, прежде всего, именно в результате снижения удельной выручки на единицу парка.

Сравнительно новые троллейбусы составляют всего лишь 40% российского парка. Большая часть парка — 60% — устарела и требует обновления в ближайшие 5 лет, 14% троллейбусов старше 20 лет, что значительно превышает установленный срок службы, а есть еще 6% возраста старше 30 лет. Понятно, что салоны таких троллейбусов не выдерживают никакой критики.

Напрашивается самый простой вывод: чтобы окончательно не «субить» российский троллейбус, необходимо уже сейчас в экстренном порядке предпринять все меры, чтобы в ближайшие пять лет заменить как минимум 30–40% парка. В противном случае ущерб от закрытия троллейбусного движения в городах, где оно в той или иной степени еще существует, может повлечь серьезные потери для городского бюджета. Это вопрос благополучия жителей наших городов, повышения качества городской среды, сокращения экологической нагрузки.

**Юрий ПОЛОВИНКИН**

## ПОНЕДЕЛЬНИК, 20 ноября

- 02:30 «ЗОЛОТАЯ РЕЧКА» (12+)
- 04:15 «МИЛЛИОН В БРАЧНОЙ КОРЗИНЕ» (12+)
- 06:00 «ПОЕЗД ВНЕ РАСПИСАНИЯ» (12+)
- 07:30 ДЕТСКИЙ СЕАНС «ЗОЛУШКА» (12+)
- 08:50 «МультУтро» (6+)
- 10:00 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 11:00 Специальный репортаж «Туризм в Отечестве» (12+)
- 11:30 «ЗОЛОТАЯ РЕЧКА» (12+)
- 13:15 «МИЛЛИОН В БРАЧНОЙ КОРЗИНЕ» (12+)
- 15:10 «ПОЕЗД ВНЕ РАСПИСАНИЯ» (12+)
- 16:40 ДЕТСКИЙ СЕАНС «ЗОЛУШКА» (12+)
- 18:00 Специальный репортаж «Туризм в Отечестве» (12+)
- 18:25 КО ДНЮ РОЖДЕНИЯ МИХАИЛА УЛЬЯНОВА... «БЕГ» 1–2 СЕРИИ (12+)
- 22:00 Информационная программа «Темы дня»
- 22:15 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 23:10 «Стоит задуматься» (12+)
- 23:30 «Китай сегодня». Премьера. Телевизионный сериал «Охота на лис» 28–29 серии (12+)
- 02:00 Информационная программа «Темы дня»
- 02:15 КО ДНЮ РОЖДЕНИЯ МИХАИЛА УЛЬЯНОВА... «БЕГ» 1–2 СЕРИИ (12+)

## ВТОРНИК, 21 ноября

- 05:50 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 06:50 «Китай сегодня». Премьера. Телевизионный сериал «Охота на лис» 28–29 серии (12+)
- 08:35 «МультУтро» (6+)
- 10:00 Информационная программа «Темы дня»
- 10:15 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 11:15 «Стоит задуматься» (12+)
- 11:35 КО ДНЮ РОЖДЕНИЯ МИХАИЛА УЛЬЯНОВА... «БЕГ» 1–2 СЕРИИ (12+)
- 15:15 «Китай сегодня». Премьера. Телевизионный сериал «Охота на лис» 28–29 серии (12+)
- 17:00 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 18:00 «Стоит задуматься» (12+)
- 18:25 КО ДНЮ РОЖДЕНИЯ АЛЕКСЕЯ БАТЛОВА... «ДЕВЯТЬ ДНЕЙ ОДНОГО ГОДА» (12+)
- 20:25 «СЕМЕН ДЕЖНЕВ» (12+)
- 22:00 Информационная программа «Темы дня»
- 22:15 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 23:10 Специальный репортаж «Запах жадности» (12+)
- 23:30 «Китай сегодня». Премьера. Телевизионный сериал «Охота на лис» 29–30 серии (12+)
- 02:00 Информационная программа «Темы дня»
- 02:15 КО ДНЮ РОЖДЕНИЯ АЛЕКСЕЯ БАТЛОВА... «ДЕВЯТЬ ДНЕЙ ОДНОГО ГОДА» (12+)

## СРЕДА, 22 ноября

- 04:15 «СЕМЕН ДЕЖНЕВ» (12+)
- 05:50 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 06:50 «Китай сегодня». Премьера. Телевизионный сериал «Охота на лис» 29–30 серии (12+)
- 08:35 «МультУтро» (6+)
- 10:00 Информационная программа «Темы дня»
- 10:15 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 11:15 Специальный репортаж «Запах жадности» (12+)
- 11:35 КО ДНЮ РОЖДЕНИЯ АЛЕКСЕЯ БАТЛОВА... «ДЕВЯТЬ ДНЕЙ ОДНОГО ГОДА» (12+)
- 13:35 «СЕМЕН ДЕЖНЕВ» (12+)
- 15:10 Специальный репортаж «Когда завод принадлежит рабочим» (12+)
- 15:35 «Китай сегодня». Премьера. Телевизионный сериал «Охота на лис» 29–30 серии (12+)
- 17:20 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 18:20 Специальный репортаж «Запах жадности» (12+)
- 18:40 «СРЕДИ ДОБРЫХ ЛЮДЕЙ» (12+)
- 20:15 «В ОДИН ПРЕКРАСНЫЙ ДЕНЬ» (12+)
- 22:00 Информационная программа «Темы дня»
- 22:15 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 23:10 Специальный репортаж «Рис с фильтратом? Рецикл мусорного генцида» (12+)
- 23:40 «Китай сегодня». Премьера. Телевизионный сериал «Охота на лис» 30–31 серии (12+)
- 02:00 Информационная программа «Темы дня»
- 02:15 «СРЕДИ ДОБРЫХ ЛЮДЕЙ» (12+)

## ЧЕТВЕРГ, 23 ноября

- 04:00 «В ОДИН ПРЕКРАСНЫЙ ДЕНЬ» (12+)
- 05:45 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 06:45 «Китай сегодня». Премьера. Телевизионный сериал «Охота на лис» 30–31 серии (12+)
- 08:30 «МультУтро» (6+)
- 10:00 Информационная программа «Темы дня»
- 10:15 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 11:15 Специальный репортаж «Рис с фильтратом? Рецикл мусорного генцида» (12+)
- 11:45 «СРЕДИ ДОБРЫХ ЛЮДЕЙ» (12+)
- 13:20 «В ОДИН ПРЕКРАСНЫЙ ДЕНЬ» (12+)
- 15:10 «Китай сегодня». Премьера. Телевизионный сериал «Охота на лис» 30–31 серии (12+)
- 16:55 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 17:50 Специальный репортаж «Рис с фильтратом? Рецикл мусорного генцида» (12+)
- 18:20 «СМЕЛЫЕ ЛЮДИ» (12+)
- 20:10 «ЧЕЛОВЕК БЕЗ ПАСПОРТА» (12+)
- 22:00 Информационная программа «Темы дня»
- 22:15 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 23:10 Премьера. Специальный репортаж «Каждое зернышко на счету» (12+)
- 23:35 «Китай сегодня». Премьера. Телевизионный сериал «Охота на лис» 31–32 серии (12+)
- 02:00 Информационная программа «Темы дня»
- 02:15 «СМЕЛЫЕ ЛЮДИ» (12+)

## ПЯТНИЦА, 24 ноября

- 04:00 «ЧЕЛОВЕК БЕЗ ПАСПОРТА» (12+)
- 05:50 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 06:50 «Китай сегодня». Премьера. Телевизионный сериал «Охота на лис» 31–32 серии (12+)
- 08:35 «МультУтро» (6+)
- 10:00 Информационная программа «Темы дня»
- 10:15 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 11:15 Премьера. Специальный репортаж «Каждое зернышко на счету» (12+)
- 11:40 «СМЕЛЫЕ ЛЮДИ» (12+)
- 13:30 «ЧЕЛОВЕК БЕЗ ПАСПОРТА» (12+)
- 15:25 «Китай сегодня». Премьера. Телевизионный сериал «Охота на лис» 31–32 серии (12+)
- 17:10 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 18:10 Премьера. Специальный репортаж «Каждое зернышко на счету» (12+)
- 18:35 «МИСТЕР ИКС» (12+)
- 20:20 «ВАС ОЖИДАЕТ ГРАЖДАНКА НИКАНОРОВА» (12+)
- 22:00 Информационная программа «Темы дня»
- 22:15 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 23:10 Документальный фильм «Время цвета». Фильм третий «Цвет красоты» (12+)
- 23:50 «ПЕРВАЯ ПЕРЧАТКА» (12+)
- 02:00 Информационная программа «Темы дня»
- 02:15 «МИСТЕР ИКС» (12+)

## СУББОТА, 25 ноября

- 04:00 «ВАС ОЖИДАЕТ ГРАЖДАНКА НИКАНОРОВА» (12+)
- 05:40 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 06:40 «ПЕРВАЯ ПЕРЧАТКА» (12+)
- 08:15 «МультУтро» (6+)
- 10:00 Информационная программа «Темы дня»
- 10:15 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 11:15 Документальный фильм «Время цвета». Фильм третий «Цвет красоты» (12+)
- 11:55 «МИСТЕР ИКС» (12+)
- 13:40 КО ДНЮ РОЖДЕНИЯ НОННЫ МОРДКОВОЙ...
- 17:00 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 18:00 «ПЕРВАЯ ПЕРЧАТКА» (12+)
- 19:35 КО ДНЮ РОЖДЕНИЯ НОННЫ МОРДКОВОЙ... «ЖЕНИТЬБА БАЛЬЗАМИНОВА» (12+)
- 21:15 «ДВА ГОДА НА ПРОПАСТЬЮ» (12+)
- 23:10 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 00:10 «ПАДЕНИЕ БЕРЛИНА» 1–2 СЕРИИ (12+)

## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 26 ноября

- 03:10 КО ДНЮ РОЖДЕНИЯ НОННЫ МОРДКОВОЙ... «ЖЕНИТЬБА БАЛЬЗАМИНОВА» (12+)
- 04:40 «ДВА ГОДА НА ПРОПАСТЬЮ» (12+)
- 06:30 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 07:30 КО ДНЮ РОЖДЕНИЯ НОННЫ МОРДКОВОЙ... «ПРОСТАЯ ИСТОРИЯ» (12+)
- 09:10 «МультУтро» (6+)
- 10:00 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 11:00 Специальный репортаж «Каждое зернышко на счету» (12+)
- 11:25 «ДЕЙСТВИЕ ПО ОБСТАНОВКЕ!» (12+)
- 12:45 «РАЗМАХ КРЫЛЬЕВ» (12+)
- 14:30 КО ДНЮ РОЖДЕНИЯ НОННЫ МОРДКОВОЙ... «ЖЕНИТЬБА БАЛЬЗАМИНОВА» (12+)
- 16:10 ДЕТСКИЙ СЕАНС «КАМЕННЫЙ ЦВЕТКО» (6+)
- 17:35 Дискуссионный клуб «Точка зрения» (12+)
- 18:35 Специальный репортаж «Каждое зернышко на счету» (12+)
- 19:00 «ДЕЙСТВИЕ ПО ОБСТАНОВКЕ!» (12+)
- 20:20 «РАЗМАХ КРЫЛЬЕВ» (12+)
- 22:10 «Я ОБЪЯВЛЯЮ ВАМ ВОЙНУ» (12+)
- 23:50 «ДРАГОЦЕННЫЕ ЗЕРНА» (12+)

ПРЯМОЙ ЭФИР КАНАЛА: страница официального сайта «Красная линия» — <http://www.rline.tv/programs/> или со спутника ABS-2 — язык вещания (перевод): русский; формат вещания: MPEG-4; спутник: ABS-2; частота: 11473; U 22500; FEC: 3/4

**СОВЕТСКАЯ РОССИЯ**  
ООО «Редакция независимой национальной газеты»  
Учредитель: коллектив журналистов редакции независимой национальной газеты  
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.  
Per. № 01318 от 29.06.1992 г.

Главный редактор **В. ЧИКИН**  
РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:  
**Д. АГРАНОВСКИЙ, А. БОБРОВ, Р. ВАХИТОВ, Т. ЕВТУШЕНКО** (замглавного редактора-ответственного секретаря), **Ю. ЕМЕЛЬЯНОВ, Н. ЕРЕМЕЙЦЕВА, С. ЗАМЛЕЛОВА, Д. НОВИКОВ, Ф. ПОДОЛЬСКИХ, О. СМОЛИН, В. ТЕТЬКИН, А. ФРОЛОВ**

КОЛУМНИСТЫ, ОБОЗРЕВАТЕЛИ, КОММЕНТАТОРЫ  
**Н.Арефьев, А.Афанасьев, В.Бовкун, Ю.Болдырев, А.Вербин, О.Верещагин, А.Дудчак, Л.Ивашов, В.Катанов, А.Крушинский, М.Лемешев, Р.Лившиц, Л.Пичурин, Ф.Раззаков, Б.Ткаченко, Ю.Федоров, Э.Шевелёв, А.Шогенов**

Адрес редакции и издателя:  
г. Москва, ул. «Правды», д. 24, стр. 4.  
Для писем: 127137, г. Москва, а/я 56  
E-mail: [sovross@aha.ru](mailto:sovross@aha.ru)  
ТЕЛЕФОН РЕДАКЦИИ:  
8 (499) 257-53-00.  
Отдел распространения:  
8 (499) 257-59-08

Подписной индекс:  
**ПНО10**  
Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Редакция знакомится с письмами и готовит их к печати, не имея возможности вступать в переписку. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых материалов. Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. За содержание рекламных публикаций ответственность несет рекламодатель.

Отпечатано в ОАО «Московская газетная типография».  
123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1.  
Газета печатается в городах: Волгоград, Воронеж, Екатеринбург, Казань, Краснодар, Минеральные Воды, Москва, Новосибирск, Ростов-на-Дону, Самара.  
Номер подписан в печать в 17:00. По графику в 17:00.  
Заказ № 3080. Общий тираж — 120.000 экз.